

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 frt — kr. Negyedévre 1 frt — kr.
Fél évre 2 frt — kr. Egyes szám ára 8 kr.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó

S Z I L B E R J Á N O S.

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizetések, hirdetések, közlemények intézendők.

A folyó évi augusztus hó 17-én tartott közgyűlésről.

(Folytatás és vége.)

A legnagyobb megütközéssel kellett tudomásul venni, hogy a város tulajdonát képező gyevi majorságos földre az árlejtést a kitűzött időben megtartották, de arra más árverező a volt bérlőn kívül nem jelentkezett, a bérlő ezt a kedvező alkalmat úgy vélte jónak a maga részére felhasználni, hogy a tárgyalási jegyzőkönyv lezárása után, a mennyiben más komoly árverező nem jelentkezett, ő pedig eddig a legkedvezőtlenebb gazdasági conjuncturák között vagyis 6 frtos buza ár mellett az előző bérlők által fizetett hasznbéri összegén jóval alul és pedig 4000 frt helyett csupán 2809 frtot fizetett, ennek ellenében, akkor midőn a buza ára 12 frtra szökött fel, nem átallott a közgyűlés elé oly javaslattal járulni, hogy a jövőben 240 hold földért csak 1800 frtot hajlandó fizetni.

Igen, a közgyűlés ezt az ajánlatot nem fogadta el s utasította az előljáróságot egy újabb megtartandó árverés kitűzésére, oly hozzáadással, hogy, ha a megtartandó árverés

alkalmával a volt bérlőn kívül más komoly reflektáns nem jelentkezik az egészre, úgy négy egyenlő parcellákra ossza fel a 240 hold földet és az árverést 60 holdas parcellákban is vezesse keresztül.

Tudomásunk szerint az erre vonatkozó újabb árlejtés f. hó 2. volt kitűzve, melynek eredményéről jövő számunkban értesíteni fogjuk tisztelt olvasóinkat. Ezuttal még csak annyit vagyunk bátrak ezen fontos ügyre megjegyezni, hogy azon tisztviselők kik hivatásuknak, kötelességüknek akarnának eleget tenni, ha más mellékkörülmény közbe nem játsszanék, eljárás-e az? hogy a közgyűlésnek bejelentik az árverés eredménytelenségét s midőn újabb árverés megtartására utasítatnak, nem számolnak a helyi körülményekkel s a beállott nagy mezei munkával, mintegy szán-szándékkal oly köznapra tűzik ki az újabb árverést, hogy még az esetben is, ha volna komoly árverezők nem jelenhetnek meg s ezáltal oly látszatot kölcsönöznek az ügynek, hogy joggal feltételezzük, miszerint a volt bérlő érdekében akarnak közreműködni; a város egyenes kárára.

Eddigélé az volt a szokás, hogy

vagy ünnepnap, vagy pedig egy hetivásár alkalmával ejtik meg az ilyenmü árveréseket, mely alkalommal a közönség jobban itthon van, de a beállott nagy mezei munka folytán, ugyan kire számíthatnának mikor egész nap alig látni egy embert az utcán!

Nem kis meglepetést szült azon nem remélt s nem várt bejelentés, hogy a közgyűlés mondja ki határozatilag, miszerint azon járandóságok után, melyeket egyes tisztviselők a várostól csupán haszonélvezetre nyertek, vagyis fizetésük kiegészítésül szolgálnak, az összes közterhek alól oldassanak fel s így a város fedezze annak fennálló terheit a jövőben.

Azt hittük, hogy a közgyűlés, mely minden idegen befolyástól kell, hogy magát távol tartsa, kinek első sorban a város érdekét kell szorosan szem előtt tartani, a legnagyobb indignációval fogja ezen eljárást visszautasítani, de feltevésünkben roppant csalódtunk, mert a közgyűlés azt minden habozás nélkül magáévá tette, határozatilag kimondotta, hogy az egyes tisztviselők a jövőben nem tartoznak a haszonélvezetül kapott földek után járó köz-

A TISZAVIDÉK TÁRCZÁJA.

Anikó.

„Fehér galamb szállt alája . . .“

Ez a nőtid szőke lányka.

Ezt kedveled a legjobban,

Ifju szived ezért dobban.

Az enyim is ilyen fajta,

Ugy elábrándozom rajta.

Szivem is csak egyért dobog:

„Nem leszek én soha boldog.“

Reim Lajos.

Szabad akaratából.

(Folyt. és vége.)

Megálljanak! Megálljanak! sipított éles hangon s kezeivel hadonázva sietett a vonat után.

— Néni, néni! Sikoltozott a leány. Kaulauz állítsa meg a vonatot!

Bizony abból már nem lett semmi. A vonat dübörögve folytatta útját.

A szép kisasszony csaknem elájult ijedében, aztán hirtelen kapta magát s ki akarta nyitni a kupé ajtaját, nyilván oly célból, hogy kiugorjék.

Dénes sejtette a szándékát s rögtön mellette termett.

— Az Istenért nagysád mit akar?

— Leugrom . . . leugrom . . . a nénikémet nem hagyom!

— De az Istenért, saját életét csak nem fogja kockáztatni?

— De a nénikém . . .

— Majd utánna jön a legközelebbi vovattal!

— Istenem, Istenem, zokogta el magát a leány, még soha sem utaztam egyedül!

— Legyen nyugodt nagysád, órködni fogok kegyed felett, nem lesz semmi baja.

A leány ránézett. Utitársa igen csinos, elegáns fiatal ur volt, bizalomgerjesztő arccsal. Halmay Dénesnek is nagyon megtetszett a leány s örült, hogy a néni, ki bizonyosan valami zsémbes öreg asszonyság lehet, lemaradt a vonatról.

A leányka sehogy sem tudott megnyugodni.

— Istenem, Istenem, hogy utazom én egyedül Budapestre!

— Ah, Budapestre utazik? No lám, nem lesz egyedül, mert én is oda utazom. Legyen nyugodt, lesz gondom a skatulyákra! tette hozzá mosolylyal.

E megjegyzés nem volt fölösleges, mert a skatulyák valóban tekintélyes számban vették körül a kisasszonyt, valóságos torlaszt képezve körülötte.

A társalgás megszakadt egy pillanatra.

A leánykát bizonyos nyugtalanság fogta el újra, midőn Budapestre gondolt.

— Istenem csak már egyszer tul lennék rajta! sóhajtott fel bizonyos naivsággal.

— Min, kisasszony? kérdé Halmay Dénes s őszinte csodálattal legeltette szemét utitársnőjén, kinek egész lényé csupa báj és igéző egyszerűséget sugárzott.

A kisasszony rávetette szép kék szemét, melyből a lélek tisztasága s egy romlatlan szív igéző naivsága sugárzott.

Halmay Dénest szinte elbűvölte ez a tekintet. Egy kimondhatlan érzés lopózkodott szívébe: valami lágy melegség, a mitől szemlátomást éledni, melegedni kezdett. Mintha azok a szemek valami delejes áramot indítottak volna meg benne.

— Ezt tudnám szeretni! mormogta magában önkénytelenül.

A leánykát kissé zavarba hozta az őszinte csodálat, melyet az ismeretlen lovag tauusított iránta. Most vette csak észre, hogy egész védtelenül áll egy ismeretlen férfivel szemben.

Halmay Dénes észrevette ezt s így szólt udvariasan.

— Bocsássa meg előbbi kérdésemet, nagysád! Az a valami, a mi kegyednek gondot okoz, bizonyára a családi ügyek körébe tartozik s nekem mint ismeretlennek nem áll jogomban, azok iránt érdeklődni. Egyébiránt engedje meg nagysád, hogy bemutathassam magam. Neveim Halmay Dénes.

A leányka hirtelen mozdulatot tett.

— Fehérhalomról? kérdé élénken.

terheket viselni, hanem fizessék azok, kik annak semmi hasznát nem látják.

Hogy hasonlattal éljünk ez éppen olyan, mintha valaki ajándékba kapna 100 hold földet s az illető kit a szerenese ért, azt mondaná; jól van elfogadom, de csak oly feltétel alatt, ha annak összes közterheit a jövőben is az ajándékozó viseli.

Hát csak rajta! ha így folytatják, sokra vihetik! ezéljük sikert fog aratni, mert mint mondánk, nem sokára kezünkbe adhatják a koldus botot.

U j d o n s á g o k.

— **Szinészet.** Mint értesültünk a most Félégyházán működő Baranyai szüvegigazgató társulatával városunkat is meg fogja látogatni s tizenkét előadást fognak a városi népkerti színpadon tartani. Értesülésünk szerint az előleges színházi jelentéseket mielőbb ki fogja adni a jeles szüvegigazgatója.

— **Zászlószentelés.** A hódmezővásárhelyi Iparos ifi uság a mai napon tartja meg zászlószentelési ünnepélyét. Ideje volna már, hogy a csougrádi ipartestület is beszerezze a maga diszszászlóját.

— **Adóbehajtás.** A szegedi pénzügyigazgatóság állami végrehajtót küldött hozzánk, hogy az egyes adókat végrehajtás terhe mellett hajtsa be.

— **Leforrázta.** Palásti Borbála erővel férjhez akarfa adni szép hugát, a 18 éves Juliskát, a csinos lánykának volt is már kiszemelve férj a számára, a kiszemelt legény azonban bármint igyekezett ez hugát ráerőszakolni, az mégsem sikerült sőt a legény időközben Szórfi Veronának vallott örök hűséget. Ez a körülmény nagyon bántotta Palásti Borbálát s bosszút forralt huga vetélytársa ellen, mit mult hó 27-én végre is hajtott; kilesvén az épp házuk előtt elhaladó Szórfi Veronát s szemközt öntötte forró szódásluggal. A szerencsétlen fiatal leánynak jobb arcát összemarta az erős lugkeverék s jobb szemének látóképességét örökre elvesztette. Az ügy a kir. járásbíróshoz lett a csendőrség útján feljelentve.

— **Szüreti mulatság.** Mint halljuk, Iparos ifjaink e hó 20-ika körül nagyszabású szüreti-mulatság megtartásán fáradoznak. A szüreti mulatságok csak alig pár év óta

tartanak nálunk, minden alkalommal nagy sikerrel. Hisszük, hogy ez alkalommal is szép közönség fog összegyűlni az élvezetes mulatság alkalmával.

— **Milyen idő lesz szeptemberben.** Falb jóslatai szeptember hóra a következők: 1-től 5-ig, a megelőző napok időjárásának folytatásául az esőzés ismétlődik, a csapadék jelentékeny magasságot és kiterjedést ér el, a hőmérséklet aránylag mély. 6-iktól 11-ikéig az esőzés feltűnően gyarapodik. 9-ikén zivatarok is lesznek. Szeles napok valószínűek. A hófok, mely eleinte emelkedik, nemsokára ismét süllyed. Szeptember 11-ike másodrendű kritik us nap lesz. 12-től 16-ig száraz, hűvös idő várható és esetleg dér sínes kizárva. Csak az utolsó napokban lesz ismét melegebb. 17-től 22-ig enyhe idő mellett gyakori eső. Az első napokban zivatarok és sok csapadék, a hőmérséklet állandó csökkenése mellett. 26-án be is áll és sorrendben a harmadik legerősebb lesz az egész esztendőben. Az esőzés ismét gyarapodik, zivatarok lesznek, a hegyes vidéken hóesés várható. Az idő állandóan hűvös marad. 28-tól 30-ig a csapadék kissé megfogy. A hőmérséklet emelkedik. Az idő enyhe.

— **Átvonulás.** A Hódmezővásárhelyen átlomásozó közöshadseregbeli huszárság egy százada a mult pénteken városunkon átutazott teljes felszereléssel Bécsbe, hogy a Bécsbe történt végleges vezénylésének eleget tegyenek.

— **Mükedvelői előadás.** Iparos-ifjaink f. hó 8-án a városi népkerti színpadon a „Sárga csikó” című népszínművet szándékoznak előadni. Mint értesültünk a mükedvelői szorgalmasan ellátogatnak a próbákra, kiket Veszélovsky László községi jegyző oktat a színdarab előadására. Hisszük, hogy a derék rendező buzgalma folytán a darab sikeresen fog előadni.

— **Csatorna a Duna-Tisza között.** A Duna-Tisza közének csatornázása ügyével ismét foglalkozik a sajtó. A fontos és nagyszabású vízmű tervezete teljesen elkészült. A munkálati tervezeteket Koltor László mérnök készítette, mely szerint a csatorna 20 méter szélességben vonulna Budapestről városunkig. A nagy csatorna engedményese Nikolics Fedor báró.

— **A féltve őrzött magzat.** Hajóhidunk, mely az előjáróság által féltve őriztetik, nagy veszélynek volt az elmúlt hét folyamán kitéve. Ugyanis Sineger Vendel iparosnak a cséplő-gépje a nagy rétbén volt az aratási időny alatt működésben s most, midőn ott a cséplést befejezte a cséplő készüléket át akarta szállíttatni, még pedig a hajóhidon. Az előjáróság azonban nem engedte meg, hogy a cséplőkészülék a hajó-

hidon vonassék át, félvén, hogy a hajóhid szu ette részeiben hibbanás áll be s így a nagy költséggel felállított rozoga alkotmány ismét tetemes összegű javítást fog igényelni. Nem volt hát más hátra, minthogy átköttesse a cséplő tulajdonosa a kompot, melyen 10 frtért át is szállították a cséplő készülékeket.

— **A rossz termés és az uzsora.** Gondoskodni akar a rossz termés által sújtott néposztályon Perczel Dezső belügyminiszter. Körrendeletet bocsát ki, melyben utasítja a hatóságokat, hogy az idén különösen éber szemmel kísérik az alsóbb néposztály hitelműveleteit. Az idén, mondja a belügyminiszter körrendelete — a kisbirtokosok és a munkások előreláthatólag jobban igénybe veszik a kölcsönöket, mint ezelőtt, ebből az alkalomból az uzsoravétségek nagyobb számmal fordulhatnának elő. A mint ilyen a hatóságok konstataálnak, tegyenek jelentést a közigazgatási bíróságnak.

— **Hamis egyforintosok.** Ujabban úgy a fővárosban, mint az ország egyes vidékein, főleg a postahivataloknál több hamis ezüsförintost találtak forgalomban. A hamis forintok elég ügyes utázasok, de azért egy kis figyelemmel észre lehet venni a hamisítást. Őn, ólom és horgonykeverékből készültek, magyar verésük 1889. évszámmal színiük szürke, rajzuk kissé elmosódott és a széliraturk hiányos, azokivül súlyuk is könnyebb. A hatóságok megindították a vizsgálátot.

— **Rossz termés.** Buza termésünk, nem különben az árpa, nemcsak hogy nem kielégítő, de határozottan rossz s a mily nagy reményekkel gyönyörködtek gazdáink az év elején a sokat ígéro, szépen fejlődésnek indult vetésekben, most ép oly sajnálkozva látják vesztett reményüket. Sőt gazdáink egyedüli reménye a kukoricza sem fog oly bőven teremni, mint azt gazdáink várták, mivel azt nem csak a fereg pusztítja, de sok helyen szemet sem hozott a cső s felette nagy károkat okoz az üszög, mely a sok esőzés folytán mindeu 3. 4. csövet tökre teszi.

— **A szegedi kereskedelmi és iparkamara ülése tárgyalásáról a következő tudósítást vesszük:** Ez évi márciusi felterjesztésére a kereskedelemügyi miniszter értesíti a kamarát, hogy a szeszadótörvény tervezett reorganizációjával az ipari szeszgyárak érdekében indított mozgalomból kifolyólag megindította a tárgyalásokat az illetékes pénzügyminiszterrel. Tudomásul vette a teljes ülés a kereskedelemügyi miniszter leiratát, mely szerint a kamara által támogatott indokokra való tekintettel az apatini kosárfonó szövetkezetnek 7000 forint kamatmentes állami kölcsönt engedélyez és továbbra is főtartja az apatini kosárfonó gyakorló műhelyt. Elfogadta a teljes ülés a közös bizottság által fölterjesztett véleményes jelentést a munkás lakóházak ügyében. A vélemény kiterjeszkedik a főbb elvekre, melyek a munkásházaknak adandó kedvezményeiről tervezett törvényjavaslatnál figyelembe veendőek volnának. Tudomásul vette a teljes ülés a kereskedelemügyi miniszter leiratát, mely szerint a kamara fölterjesztésére elhatározta egy közvetlen budapest-vásárhelyi távirtda összeköttetés létesítését, és ezt a jövő évbe tervbe is vette.

Selyem-damasztok 65 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér színes HENNEBERG-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázott damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban stb. a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld: **HENNEBERG G.** (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára **Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelező-lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

— Igen, Fehérhalomról!

— Hisz akkor mi rokonok vagyunk, mert én Halmi Irén vagyok, Halmi Ulrik leánya!

Dénes elsáppadt, ajkán megdermedt a szó! De a leány is végtelen zavarban volt.

Néhány percbe került, míg összeszedhették magukat Halmay Dénes meghajtottta magát s így szólt mélabus mosolylyal:

— Most már tudom, mi az, a miu kegyed már tul szeretne lenni! Kegyednek nyilatkozniia kell a végrendeleti végrehajtó előtt, hogy nőül megy-e Halmay Déneshez vagy sem?

— Ugy van!

— És nekem is nyilatkoznom kell, vajjon nagysádat nőül veszem-e vagy sem?

— Nos? És mikép fog ön nyilatkozni? kérdé Irén.

Halmay Dénes hallgatott. A belső küzdelem azonban, mely lelkében folyt, egészen elváltoztatta arcát. Végre így szólt:

— Engedje el nagysád, a feleletet.

— Ahá! nevetett Irén. Kegyed nem akarja szemembe mondani, hogy nem kellek önnek.

— Azt nem mondhatom! szólt eltökélten. Csak néhány óra óta ismerem kegyedet — de ez a rövid idő is elég volt ahhoz, hogy a kegyed rabszolgájává legyek. Bocsássá meg nyíltságomat, de a helyzetből kifolyólag s egyenes felszólítására kénytelen vagyok kijelenteni, hogy el vagyok ragadtatva, el vagyok bűvölve! Es ha az az átkozott végrendelet nem lenne, ha már előre, lát-

tatlauban nem kényszerítettek volna a nagyon elvesztésének terhe mellett, hogy elvegyek valakit, akit azelőtt soha sem láttam... mondom, ha mindez nem lenne, akkor én a legboldogabb halandónak érezném magam, ha igézó tekintetűnek csak egy sugarával boldogítana!

— Helyes! felelt Irén. Férfihez illő, hogy ily dologban ne engedjen a kényszernek, hanem szabad akaratát érvényesítse! Mit fog tehát ön mondani a végrendeleti végrehajtó előtt?

Látszott rajta, hogy szoruló szívvvel várja a választ. Dénesnek pedig verejtékezu kezdett a homloka, oly nehezére eset. a felelet. Végre így szólt:

— Kisasszony, azt fogom kijelenteni, hogy a kegyed bírásához kötött feltételnek alá nem vethetem magam. Elvehetek tőlem minden egyebet, de szabad elhatározásomat nem engedem!

Irén megragadta Dénes kezét s melegen megszorította.

Többet nem is beszéltek az egész uton. Másnap a végrendeleti végrehajtó előtt kijelentették, hogy lemondanak a vagyonról, és fentartják szabad elhatározásukat.

Es mi következett ebből a szabad elhatározásból?

Az, hogy mégis egymásé lettek és végtelen boldognak érezték magukat, mert tudták, hogy nem kényszerűségből, a vagyon kedvéért, hanem szabad akaratból és forró szerelemből lettek egymáséi.

Értesítés.

A csongrádi m. kir. állami polgári fiaskolában, az 1897-98. évi beírások, f. évi szeptember 2-ikától 8-ikáig bezárólag, naponta d. e. 8-12-ig és d. u. 2-4-ig a polgári iskolai igazgatói hivatalban történnek. — A pótló-, javító- és felvételi vizsgálatok, melyek díjmentesek, ugyanazon időben tartatnak meg.

Az első osztályba, csak oly tanulók vehetők fel, kik a) életüknek 9-ik évét betöltötték, b) kik az elemi népiskola 4-ik osztályát sikerrel bevégezték s azt bizonyítvánnyal igazolják; vagy a kik az elemi népiskola számára kiszabott tantárgyakból sikeres felvételi vizsgálatot tesznek.

Tan- és beíratási díj fejében, minden tanuló 10 forintot fizet, és pedig: a b-írás alkalmával 5 forintot az első-, továbbá február 1-én 5 forintot a másod-ik felévre.

Vagyontalan szülők gyermekei, a kik jó viselkedést s az előző tanévről jó osztályzatnak, vagyis az éneket, tornát és szépírást nem számolva, egyáltalán több elégségsük nincs, — szegénységi bizonyítvány alapján teljes tandíjmentességet nyerhetnek. — Tandíj elegetése érdekében a kérvény, a m. kir. vall. és közoktatásiügyi miniszter Ur Ó nagyméltóságához címelve, előző évi iskolai bizonyítvánnyal és egy évnél nem régebbi keletű szegénységi bizonyítvánnyal felszerelve, beírás alkalmával az igazgatónál nyújtandó be.

Beírásához a tanuló, szülője vagy gyámja kíséretében tartozik megjelenni, magával hozván előző évi iskolai bizonyítványát és keresztlevelét; a 12 évnél idősek újraoltási bizonyítványukat is kötelesek bemutatni.

Csongrád, 1897. szeptember hó 2-án.

Farkas Béla
polg. isk. igazgató.

Közgazdaság.

Tapasztalatok a szőlő termelése körül.

A phylloxera és peronos pora és szeszpusztításának sajnálatos eredménye — mint számos gazdatársamat — úgy engemet is utolért. Husz catasztrális holdat kitevő szőlős területem ma már csak nyomát is alig mutatja annak, hogy nemrégiben teli erszénynek volt kiapadhatatlan forrása. Hogy könnyelven szóljak: „egyik tő a másikat kiabálja” ily képet nyújt az egykor még fürtökkel gazdagon terhelt szőlőskert.

„Segíts magadon, s az isten is megsegít.” Ezt a közmondást követve azonnal hozzáláttam sorsom javításához s eltökéltem magamat, hogy leküzdve annak az átkozott kis rovarnak s ugyszólván alig látható gombának fellépéséből származó veszteséget, újból telepítsek szőlőt s ezt választom továbbra is megélhetésem színteréül.

Elhatározásomat nem bántam meg, mert ha most már „az isten is megsegít” rövid idő alatt újból a fürtökben dúskálhatok.

Nehogy azonban gazdatársaim is oly drágán jussanak ily helyzethez mint jó magam, közlöm alábbiakban a telepítés alkalmával szerzett azon tapasztalataimat, melyek a trágyázás terén felmerültek.

Köztudomású, hogy a szőlőtrágyázás kérdése még mindig a bizonytalanság homályában dereng s ha a trágyázás keresztülvitelét illetőleg szakemberekhez fordul a szőlősgazda tanácsért, olyan feleletet kap, mely se hideg, se meleg; a mely mindezt mond és még se mond semmit.

En is néhány évvel ezelőtt kérdést intéztam egy szaklap utján szőlőtermelő szak-társaimhoz az iránt, hogy a trágyázás miú módját ajánlják. Receptje érkezett bőven ugyan, de egy sem volt olyan, mely kedvemre való lett volna.

Magam állítottam tehát egyet össze olyformán, hogy a trágyázást istálló trágyával kezdettem meg, s kihoradtam egy kat. holdra 400 q. t. s ezenkívül elszórtam 150 klg. szuperfoszfátot; a második évben 200 klg. szuperfoszfátot, a harmadikban pedig ugyanannyi szuperfoszfátot s 150 klg. kálira került a sor. Eleget véltem ezzel tenni a talajom javításán, de egy szőlőszeti könyv akadván kezembe, körülbelül ehhez hasonló trágyázást olvastam azon különb-

séggel hogy abban a trágyázás ismétlése válik szükségessé a 4-ik évtől kezdve hasonló sorrendben.

Tépelődtem most már magamban, hogy vajjon eleget tegyek-e a jelzett könyv írójának tanácsának? Eleget tettem, de őszintén megvallva, az eredmény nem elégitett ki, mert a trágyázásra fordított költség nem állott arányban a jövedelemmel. A trágyázás ezen módját tehát nem ajánlom, hanem igenis egy másikat, melyet ugyancsak egy kat. hold területen alkalmaztam, s mely abban állott, hogy az egészen szegénynek mondható talajt a telepítések körülbelül 400 q. istálló trágyával trágyáztam meg a következő évben pedig magam állítottam össze egy keveréket és pedig egy tökére számítottam 20 gramm szuperfoszfátot, 10 gramm kén-savas kálit s 20 gramm szárított sertés-trágyát E keveréket a sorok hosszabau készíteték sekély barázdába szórtam el, eiszórás után pedig a barázdát ismét behuztam.

Összehasonlítva az ily módon megtrágyázott területet, azzal, mely trágyázásban maradt, feltűnő eltérést észleltem a szőlőtőkék növekedésénél. A harmadik és következő években ugyanezt ismétlem, s mondhatom igen szép eredményt értem el nemcsak a mennyiség de a minőség javulásában is.

Kíváncsún tartanám, ha szőlőtermelő társaim agyagtalajon is tennének kísérletet a trágyázás ezen nemivel. Szőlősgazda.

CSARNOK.

Friss hajtás.

— Jelenet —

Irta: Maróthi János.

Ádám, (12 éves.)

Éva, (10 éves.)

Ádám: (benyitott a szobába, sarokba vett könyvestáskáját; Évához.) Szervusz kicsi kém! megjöttem az iskolából.

Éva: (bábujával foglalatostkodva) Isten hozott! (Tovább játszik.)

Ádám: (komoly méltósággal, kifeszített mellel föl és alá sétál. Közbe fitymálódva áll meg Éva előtt.)

Éva: játszál velem egy kissé. Csak addig míg apuska a lezke után fog kérdezősködni.

Ádám: (sértődve.) Olyan nincs! (Sétál és fuj, mintha szivarozna.)

Éva: (csodálkozva néz utána.)

Ádám: most tudd meg, hogy mától fogva férfi vagyok.

Éva: (kaczagva.) Micsoda?

Ádám: (fellobban.) Férfi! Remélem megértetted. Oh, ti ostoba lányok nem tudjátok azt kellőképen felfogni. A ti létkörötök nagyon is szűk, semhogy képesek lennétek velünk versenyre kelni.

Éva: mit beszélsz, Ádám?

Ádám: velünk, mondod, férfakkal, kik a fárasztó munka után szivarra gyujtva, már is a holnap miatt eggódnak.

Éva: no, hiszen csak tudná apus, hogy szivarozásról beszélsz, — lenne neked ne mulass!

Ádám: (haraggal.) Tacskó!

Éva: (durczásan játékaikhoz fordul.)

Ádám: (közélebe megy). Mintha bizony még nem lennék elég érett ahhoz, hogy egy hitvány szivarral megküzdhessek! Igen is. Eppen a küszöb előtt dobtam el cigarettám végét. Fölségesen szelelt.

Éva: (megbotránkozva). De Ádám!

Ádám: Mondom fölségesen szelelt. Az első szippantás ugyan különösnek tetszett, de utóvégre is, minden kezdet nehéz.

Éva: (szájtátva bámul.)

Ádám: (Mintegy önmagának beszél) csak az a kár, hogy oly gyorsan végig égett. Mindegy; derekasan megküzdöttem vele. Pedig valamikor úgy hallottam, hogy az első dohányzás veszélylyel jár. Bliktri! Én tulttettem magamat. Igaz, hogy egy kis szédülést éreztem utána, torkom pedig oly száraznak tűnik fel most, de ezt inkább izgatottságomnak tulajdonítom. Mert mi ta-

gadás benne, vonakodással fogtam a do logba. Az első lépést a férfiaság felé megt tettem, nekem már aligha fog ártani a füst — Ugy ám, Évike.

Éva: Mond csak Ádám, igazán szivaroztál-e vagy csupán tréfából? Ugy, tetszik nekem, mintha sápadt volnál s a szemed fénye is oly különös.

Ádám: Ne törődj vele. Mi férfiak már arra születünk, hogy a magunk baját — magunk igazítsuk el. (Lopva a tükörbe pillant: magába.) Teremt icsese rosszul nézek ki! Halautékat simogatja. — Hirtelen egy papírszeletet kap fel az asztalról, melyen Evi könyvei vannak. (Szigorral:) Mi ez? Éva! (olvassza:) „Imádott Evikám! csak téged szeretlek, hidd meg. A Böske harmadik ötlet nem szeretem. Lovagod: Fehér Pista II. a. osztálybeli tanuló.” — Hát így vagyunk? Éva! a helyett, hogy tanulnál, szerelmeskedsz. Levelet váltasz és szégyenbe ejted a familiát? Itt intézkedni fogok. Még pedig gyorsan... erélyesen... vérrel!

Éva: (a fölfedezés után s a levél olvasása alatt reszketve, lesütött fővel áll bátyja előtt. A vér szóval felsikolt.) Hah, vérrel, oh Pista — vérrel!

Ádám: (felsőséggel). No, nem kell mindjárt megijedni. Nincs baj. (Magába) csakugyan rosszul érzem magamat! Ezuttal nem szólok a mamának, mert hiszen nő vagy s botlásokra születél, de komolyan ítélek, ne kövess el többé hasonló dolgokat. (Halkau) Istenem szörnyen fáj a fejem!

Éva: (könnyes szemmel sórtlanul áll.)

Ádám: Kardra vagy pisztolyra. Hugom becsületét meg kell óvnom.

Éva: (zokogva.) Oh, csak azt ne tedd Ádám. Kérd el megtakarított filléreimet, törd össze üvegszemű babámat, de ne outsd a vérét Pista urnak. Igérem, hogy nem gondolkodok többé reá.

Ádám: Párba lesz, ha mondom.

Éva: (kétségbeesésében babáját szorongatja; hirtelen eszmétől vezérelve:) Hátha rosszul sütd el a pisztolyt és magadban teszesz csak kárt. Hisz még nem is löttél soha!

Ádám: Micsoda? (Felkap egy léniát). Ide figyelj! Kifeszitem a karomat, látod? Egy... kettő... három. Erre lebozsátom a ravaszt, meg se rezdül a kezem tőle.

Éva: (felejtve bánatát, kaczag.) Mert a lénia úgy sem sült el.

Ádám: (bosszankodva) A mihez nem értesz, ne beszélj. S ha esetleg kardra megyünk, akkor így bánok el Pistávl, ide nézz! (Hadouász a vonalzóval, egyszerre csak lemarkad a karja és a karszékebe tá-molyog.)

Éva: (odarahau.) Mi bajod, Ádám?

Ádám: semmi. Egy kis szédülésem van csupán.

Éva: Tán kinyissam az ablakot?

Ádám: Kérlek tedd. (Az ablakhoz megy.) Már is jobbau vagyok.

Éva: Istennek hála! Hallod-e Ádám, talán a szivarozás ártott meg neked?

Ádám: Azt hiszem én is... Azaz de-hogy! Hirtelen levegő változás az oka.

Éva: Mondj igazat, Ádám. Ugy-e a cigarettá tett beteggé? Hát miuek szívta-d el akkor?

Ádám: (lehangoltan.) Oh, csak a mama meg ne tudná!

Éva: Ne félj attól: én nem szólok. (Tekintete a levélre esik.) Azaz tudod-e mit Ádám? Ha te békében hagyod Pistát és nem fogod megölni, akkor nem árulak el téged.

Ádám: (megkönnyebbül.) Békében hagyom. A barátom lesz szemtanu. Szent Atyám még most se szünt meg az átkozott főfájás!

Éva: Sebaj! Majd jobbau lesz. Aztán ha majd visszatér az egészséged, ugy-e játszol velem egy kissé?

Ádám: Persze, hogy játszom! En lesznek a papa.

Éva: En meg a mama. (Tapsol kacsóival.) Jaj, be pompás lesz!

(Függöny.)

Specialista Sérvkötőkben



Cs. és k. oszt. m. és belga k. szab. kitüntetett Brüsszel 1894. aranyérem és diszokmánnyal.

Keleti-féle sérvkötő

orvosi tekintélyek véleménye szerint a legtekintélyesebb ezen nemből, nem csuszik, nem gyakorol kellemetlen nyomást és eltávolítja czélszerű szerkezeténél fogva az eddigi sérvkötők hiányait.

Ara: egyoldalu 6 frt — kétoldalu 12 frt. Gyáramban készülnek ezenkívül: műlábak, műkezek, műleges fűzők, gyenees tartók járó- és nyújtógépek, gummi görccsérharisnyák stb.

Megrendeléseket pontosan eszközöl:

KELETI J.

kötszerész és orvossebészeti műszerész

BUDAPESTEN.

Főüzlet: IV., Koronaherceg utca 17. sz.

Gyár: IV., Rostély-utca 15. sz.

Nagy képes millenniumi árjegyzék ingyen zárt borítékban,

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét a Szentesen, I. tized 193. szám alatt lévő irodánkra föl hívni s tiszteltetül fölkérni, hogy ha akár birtokszerzési, akár pedig betáblázott drágább kamatu adósságának kifizetése czéljából rövid vagy hosszabb idejű törlesztéses

OLCSÓ PÉNZKÖLCSÖNRE

szüksége volna, hogy hozzánk, alólított címhez teljes bizalommal fordulni méltóztassék, miután általunk az óhajtott olcsó pénzkölcsönhöz a lehető legrövidebb idő alatt juthat.

A tőkét nem kell külön törleszteni, miután a töke és kamat együttesen törlesztetik és a meghatározott időre az egész adósság elfogy.

A készpénz kölcsönök 3 $\frac{1}{2}$ %, 4%, 4 $\frac{1}{2}$ % és 5% kamatra kaphatók, megfelelő tőketörlesztéssel 10 évtől 50 évig terjedő visszafizetés mellett.

Előleges költség nincs semmi.

Szükséges iratok: telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv, adókönyv.

Ragadja meg tehát minden birtokos az alkalmat, hogy régi, drágább kamatu adósságait az általunk följánlott olcsóbb kamatu kölcsönrel fölcserélje, hogy minél előbb szabaduljon a súlyos terhektől.

Tisztelettel

BANK- és JELZÁLOG-KÖLCSÖN-ÜZLET
SZENTÉSEN, I., 193. Szathmári lizt kereskedő házában.

VALÓDI PÁRISI HALHOLYAG és GUMMI

tuczatja 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 frt. Világhírű cég. Alapított 1881-ben.

Megrendelési czím:

REIF J. különlegesség, WIEN, I., Brandstätte 3.

Kiviteli árjegyzék ingyen zárt borítékban.

2227

tkv. 897.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Csonrad és Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság végrehajtható Horvát Antal és neje Pap Anna Tisza-kürti lakos végrehajtást szenvedők elleni 800 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvénytörvény (a csongrádi kir. járásbíró) területén levő Csongrád község határában fekvő a csongrádi 2930. számú tkvben A 13 sorsz. alatt felvett Horváth Antal és neje Pap Anna nevére álló 9765/2. a. 2. hrszámú 2 hold 1300 □-öl szőlő földre 906. frtban, — továbbá a csongrádi 7902 számú tkvben A 11 sorsz. alatt felvett Horváth Antal és neje Pap Anna nevére álló 9765/2. a. 1. hrszámú 1500 □-öl szőlő földre 394 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a felebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi szeptember hó 24-ik napján dél előtti 9 órakor a csongrádi kir. járásbíró által megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni számdékok tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 90 frt 60 krt és 39 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszteri reudelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1897. évi augusztus hó 20. napján.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságnál.

Dr. Szappanos,
kir. járásbíró.

I. magyar királyi szabadalmazott OSZTÁLY SORSJÁTÉK

A magyar kir. sorsjáték 50,000 nyereményének jegyzéke.

A legnagyobb nyeremény a játékterv 9. §. szerint.

1.000.000
Egy millió korona

A nyeremények különleges beosztása a következő:

Nyeremények	Korona
1 á	600,000
1 "	400,000
1 "	200,000
2 "	100,000
1 "	90,000
1 "	80,000
1 "	70,000
2 1	60,000
1 "	40,000
5 "	30,000
1 "	25,000
7 "	20,000
3 "	15,000
31 "	10,000
67 "	5,000
3 "	3,000
432 "	2,080
763 "	1,000
1238 "	500
90 "	300
31700 "	200
3900 "	170
4900 "	130
50 "	100
3900 "	80
2090 "	40

50000 nyeremény 13.160,000 kor és jutalom összegben, mely 6 osztályban sorsoltatik ki.

Az 1897. év február hó 27-iki törvény szerint a kis lutri megszűnik s ezen osztálysorsjáték által pótolatik, Németországban ezen nemű sorsjátékok már 100 év óta fennállanak és az illető sorsjegyek eladattak. Nálunk Magyarországon is emelkedik iránta az érdeklődés, mert a sorsjegyek legnagyobb része biztos kezekben van. Nemsokára ilyenek ráfizetéssel lesznek kaphatók. Azért ajánljuk, hogy a vétellel ne késünk.

A magyar osztálysorsjáték áll:

100.000 és 50.000

eredeti sorsjegyből és pénznyereményből.

A nyerési esélyek oly előnyösek hogy, az eddigi kis lutri, vagy igérvény vétele ezzel nem is hasonlítható össze. Ily előnyös esélyekkel szemben mindenki nyujtsa kezét a szerencsének viszonyaihoz képest.

Az összes 50,000 nyeremény a mellette álló nyeremény jegyzékből látható; ezen nyeremények 6 részben lesznek kisorsolva és a nyerő sorsjegy készpénzben kifizetetik,

6 frt egy egész eredeti sorsjegy
3 " egy fél " " "
1.50 " egy negyed " " "
0.75 " egy nyolczad " " "

A huzások a fővárosi vígadó épületében nyilvánosan történnek a m. kir. kormány felügyelete alatt és egy kir. közjegyző előtt. A huzásnál mindenki jelen lehet.

Mi üzletelhelységünkben elárusítjuk vagy utánvételt, vagy az összeg posztalványyali beküldése ellenében ajánlott levélben elküldjük az eredeti sorsjegyeket. Minden egyes vevő nevét azonnal feljegyezzük és vevőnk minden egyes huzás után megkapják a kimerítő sorsolási jegyzéket.

Rendelvényeket f. é. szeptember 30 ig fogadunk el.

Török A. és Társa

a magy királyi szabad. osztály sorsjáték főelárusítói.

B u d a p e s t, V á c z i - k ö r u t 4. s z.